

Ergebnisprotokoll

Gremium: LEADERneu LAG Hunsrück

Datum: 26.09.2007 Verbandsgemeindeverwaltung ^{Rheumen} Morbach

Sitzungsleiter: László Gilányi (Vorsitzender)

Anwesende: siehe Anlage 1

Thema: Ordentliche Sitzung

Beginn: 16:00 Ende: 18.10

Protokollführer: Karl-Heinz Muders


A = Auftrag B = Beschluss E = Empfehlung V = Vorschlag F = Feststellung I = Information

Nr.	Art	Zuständig	Termin	Beschreibung
1	I	Hr. Gilányi		<p>Begrüßung durch den Vorsitzenden der LAG Hunsrück Herr Gilányi begrüßt die TeilnehmerInnen und dankt Bürgermeister Wolfgang Becker für die Bereitstellung des Sitzungsraumes. Weiter teilt der Vorsitzende zum Bewerbungsverfahren für die neue LEADER-Periode 2007 – 2013 mit, dass</p> <ul style="list-style-type: none"> - im Rahmen der Grünen Woche am 03.09.2007 in Stromberg alle 12 Bewerber von dem Bewertungsausschuss zur Anerkennung als LAG in der neuen LEADER-Förderperiode 2007 – 2013 vorgeschlagen wurden und Minister Hering dem entsprechen will, - seitens des Landes jetzt das Verfahren zur Genehmigung des Entwicklungsprogrammes PAUL mit der EU weiter betrieben werde, - es noch eine offizielle Veranstaltung mit Aushändigung der Anerkennungsurkunden für die einzelnen LAG's in Mainz geben wird (voraussichtlich am 10.12.07). Ab diesem Zeitpunkt läuft dann die Dreimonatsfrist zur Vorlage des Handlungsprogramms der LAGs - LILE, - von dem Bewertungsausschuss allgemeine Empfehlungen für das Handlungsprogramm ausgesprochen wurden, wozu es noch Gespräche gebe.
2	I B	Hr. Gilányi		<p>Feststellung der Beschlussfähigkeit Der Vorsitzende stellt fest, dass die LAG bei 19 anwesenden Personen beschlussfähig ist. Seinem Vorschlag, dass man sich möglichst nach einer/Vertreterin/einem Vertreter für den Verhinderungsfall umsieht, wird einstimmig zugestimmt.</p>
3	B	Hr. Gilányi		<p>Bemerkungen zum Protokoll der konstituierenden Sitzung am 31.05.2007 Dem vorgelegten Protokoll wird zugestimmt.</p>
4	F	Hr. Gilányi		<p>Ergänzungen zur aktuellen Tagesordnung Es ergeben sich hierzu keine Wortmeldungen.</p>
5	B	Hr. Gilányi		<p>Beschluss über die Anerkennung des Projekts: Inwertsetzung der Museumslandschaft Bundenbach (Fossilienmuseum, Schiefer-Besucherbergwerk, Keltensiedlung Altburg) Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es sich um ein Projekt der auslaufenden Förderperiode LEADER+ handelt, so dass für die Entscheidung hierüber noch die alte LAG zuständig sei. Da deren Mitglieder auch in der neuen LAG vertreten sind, erübrige sich eine gesonderte Sitzung. Dieser Auffassung wird zugestimmt. Anschließend erläutert Bürgermeister Becker das Vorhaben mit Gesamtkosten von 58.726,50 € (förderfähige Bruttogesamtausgaben). Nach weiterer Aussprache stimmen die Mitglieder der LAGalt der Maßnahme einstimmig zu.</p>
6	B	Hr. Gilányi		<p>Beschluss über die Aufnahme von Frau Sigrid Kramb, Flughafen Frankfurt-Hahn GmbH, an Stelle von Frau Sabine Fusenich in die LAG Hunsrück Der Vorsitzende teilt mit, dass Frau Fusenich ihre Tätigkeit auf dem Flughafen Frankfurt-Hahn beendet und Frau Kramb als Nachfolgerin vorgeschlagen wird. Frau Kramb stellt sich vor und erwähnt, dass sie im Bereich des Flughafens tätig ist. Anschließend wird der Aufnahme von Frau Kramb in die LAG Hunsrück einstimmig zugestimmt.</p>
7	F	Hr. Gilányi,		<p>Anerkennung der LAG Hunsrück durch das Land Rheinland-Pfalz für die neue Förderperiode Der Vorsitzende erklärt, dass sich aufgrund seiner Ausführungen unter</p>

				TOP 1 weitere Anmerkungen erübrigen.
8	F	Hr. Gilányi		<p>Weitere Informationen zur offiziellen Anerkennung, zum weiteren Vorgehen und zum weiteren Ablauf Im Hinblick auf die Mitteilungen des Vorsitzenden unter TOP 1 erfolgen keine weiteren Ausführungen.</p>
9	I	Hr. Kistner Hr. Gilányi		<p>Aktueller Stand der Projektmeldungen für die neue Förderperiode Von Herrn Kistner wird eine Übersicht der bisher von den Verbandsgemeinden in der LAG Hunsrück vorgeschlagenen Maßnahmen ausgeteilt und erwähnt, dass von einigen Kommunen noch keine Projekte benannt wurden. Herr Reiz sagt, dass von der Geschäftsstelle wegen Projekten die Verbandsbürgermeister angeschrieben worden waren und bittet darum, künftig auch die der LAG angehörenden Vertreter der Landkreise zu informieren, damit sie sich ggfls. unterstützend einschalten können. Von dem Vorsitzenden werden folgende Projekte angesprochen, die ihm besonders wichtig erscheinen und kurz erläutert:</p> <ul style="list-style-type: none"> a) Nachwachsende Rohstoffe (Anbau von Plantagenholz – Überlegungen zur Projektrealisierung wurden begonnen) b) Mobilität für alte Mitbürger (ein solches Projekt gibt es in der Stadt Kirchberg. In Kastellaun ist etwas gleichartiges vorgesehen. Es könnten evtl. Hybridfahrzeuge eingesetzt werden. Anregungen seitens der LAG-Mitglieder zu einem solchen Projekt sind erwünscht). c) Autarke Energieversorgung für ein Dorf (das Vorhaben scheiterte bisher an RWE). d) Vereinbarung von Familie und Beruf ((Hinweis: In den Dörfern sind zum Teil noch nicht die technischen Mittel für einen Breitbandanschluss vorhanden). <p>Weiter erwähnt Herr Gilányi das Projekt des Frauenforums „Frauen in der Hunsrückregion im Wechsel der Zeiten“ (es könnten hierzu alle 12 Verbandsgemeinden einbezogen werden. Eine Verbandsgemeinde müsste die Projektträgerschaft übernehmen. Das Projekt könnte sich gliedern in eine schriftliche Darstellung, Ausstellung in verschiedenen Museen, Aufnahme in den Schulunterricht). Von Dr. Stegmann wird mitgeteilt, dass es Überlegungen gibt, für den Bereich Hunsrück Natur- und Landwirtschaftsführer zu zertifizieren. Seitens der LAG könnte man überlegen, hieraus ein Projekt mit Gesamtkosten von ca. 10.000,- € zu machen. In der Aussprache hierzu wird angesprochen,</p> <ul style="list-style-type: none"> a) dass die genannte Summe die Bagatellgrenze für LEADER-Projekte ist, b) dass sich die Frage stellt, ob Landwirte eingebunden werden könnten (hierzu sollte dann auch der Vorsitzende des Bauern- und Winzerverbandes, Herr Berg aus Argenthal, angesprochen werden), c) ob eine Kooperation mit Natur-Urlaub möglich ist. <p>Der Vorsitzende erwähnt abschließend, dass die Mitglieder der LAG Hunsrück weiterhin aufgefordert sind, <u>innovative</u> Projektvorschläge einzureichen und bemerkt ergänzend, dass in der LEADER+-Förderperiode Infrastrukturen geschaffen wurden, aus denen künftig Wertschöpfungen erfolgen sollten. Weiter wird angesprochen, inwieweit bei ausländischen Flughäfen Hinweistafeln mit touristischen Sehenswürdigkeiten in unserer Region vorhanden sind. Von Frau Kramb wird erwähnt, dass sich hierzu etwas tut. Ferner legt Herr Winkhaus dar, dass man an Projekten dran ist, wobei sich aber manche Maßnahme als zu teuer herausstellte. Zu dem Hinweis von Frau Dreher-Hack, dass auch Internet-Infos wichtig wären, erwidert Herr Winkhaus, dass dies läuft und es entsprechende Internet-Seiten gibt.</p>
10	I	Hr. Kistner		<p>Informationen zu den abgeschlossenen und noch laufenden Projekten der Förderperiode LEADER plus Von Herrn Kistner wird hierzu eine Projektliste nach dem Stand vom 21.09.2007 ausgeteilt und erläutert.</p>
11	I	Hr. Gilányi		Aussprache

				Erfolgte bereits unter TOP 9 und TOP 10.
12	B	Hr. Gilányi	11.12.07	Festlegung des nächsten Sitzungstermins Die nächste Sitzung wird am 11.12.2007 in der Unterburg in Kastellaun unter Beteiligung von Herrn Albrech vom TAURUS-Institut stattfinden.
13	I	Hr. Gilányi		Schlussworte des Vorsitzenden Der Vorsitzende dankt den Anwesenden für ihr Kommen und die Mitarbeit, wünscht eine gute Heimfahrt und schließt die Sitzung.

Simmern, den 15.11.2007



(László Gilányi)
Vorsitzender



(Karl-Heinz Muders)
Protokollführer